《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

课堂教学情境设计、教案案例

	年级
	初三（2）
	教师姓名
	马红燕

	教学内容      10.冷战与热战

	教学目标

简述杜鲁门主义等史实，了解美苏“冷战”对峙局面的形成，初步认识霸权主义对人类进步和安全的威胁。

	教学方法   讨论法、启发法、自主探究

	教学过程
1、导入新课：联系现实导入法
当今我们每天听到的见到的最多的国际要闻是：恐怖主义制造的“自杀性爆炸接二连三、伊拉克问题悬而未决、踩踏事件、联合首脑会议的结果不尽人意等等。为什么会如此呢？原因何在？在学生从自身所见所闻的讨论回答后，教师总结导出此课：今天的世界格局走向正是二战后世界格局的一个发展，那二战后世界格局是什么呢？今天我们学习第三单元两级下的竞争    教师指导学生阅读第三单元前言，和每课一得
2、学习新课
第10课“冷战”与“热战”

一、“铁幕”降临
㈠1、铁幕”演说——揭开冷战序幕

教师利用多媒体出示以下资料“二战后美国登上资本主义世界霸主宝座和以苏联为首社会主义力量的强大”说明“铁幕”降临的背景，指出二战后苏联力量壮大，社会主义力量不断发展。师讲述：二战后，美国确立了霸权地位，欲凭借强大的经济实力称霸世界，而共产主义制度将是它控制全球的最大障碍，社会主义国家是它的主要敌人。

2、利用多媒体，学生看丘吉尔“铁幕”演说剪辑：并以文字辅助

⑴、师问“铁幕”是指？ （苏联及东欧人民民主国家）
⑵、师问“丘吉尔的演说表明了西方国家对苏联的态度发生了什么样的变化？”和“为什么会产生这样的变化？使学生在问题的导引下，带着对知识的追求，主动走进教学内容，探索知识。
师指出“铁幕”演说：揭开了“冷战”的序幕
㈡师问：1、什么叫做“冷战”政策?
指导学生阅读教材第一段独立完成下列问题：

问题：二次大战后,以____为首的西方国家对____等社会主义国家采取了除 ____以外的一切手段和敌对行动，以______ 。这种政策被称为“冷战”政策。
组织学生讨论“冷战”政策的特点
2、如何推行“冷战”政策?
⑴、政治：杜鲁门主义
展示多媒体课件（杜鲁门演说图片 材料三：杜鲁门国会咨文大意 材料四：）。以此培养学生阅读材料、分析材料、从材料中获得有效信息的能力。
①、材料三美国把矛头指向哪个国家？（苏联）
②、材料四反映了美国的什么野心？ ( 美国干涉世界各国事物，要称霸世界)
师总结指出：“杜鲁门主义是美国政府内部酝酿已久的遏制苏联、称霸世界的全球战略，是对苏联发动全面“冷战”的宣战书，是“冷战”全面开始的标志，是美国外交政策的重要转折点，标志美国进入全球扩张阶段”。
欧洲是美国全球战略的重点，因此，在杜鲁门主义的招牌下，美国首先向欧洲扩张。“马歇尔计划”就是杜鲁门主义在欧洲的运用。师过渡到下一个问题
⑵、经济：马歇尔计划   指导学生阅读材料师生互动

提出问题；美国把欧洲政治、经济秩序的稳定作为自己的任务，其主要目的是什么？”

学生讨论回答
1、 师问：“美国在“任何政府勾心斗角……”中含沙射影地把矛头指向苏联等社会主义国家，结合材料六指出其主要目的是什么？“（通过控制西欧增强遏制苏联的力量。）
师总结：“美国得到的好处是政治上控制了西欧。在经济上向西欧输出了大量商品。”

二、“两极”对峙

师指导学生看60页北约与华约对峙图，让他们分别说出北约、华约组织包括的成员国，并结合材料
1、师问：“阅读上述两段材料，想一想这两个条约有何共同点。”
2、师问：“两极格局有何特点？它的形成对世界的发展产生了怎样的影响？”
(特点：都由一个大国控制，并各自形成了政治军事集团。影响：⑴、美苏两强相争，使世界长期得不到安宁。⑵、两大军事集团彼此势均力敌，都不敢轻易动武，在近半个世纪里避免了新的世界大战的爆发。”)
师总结：






美国在重点争夺欧洲的同时也积极在亚太地区扩张势力。美国针对中间地带采取的措施：加紧建立军事体系，提供技术援助以控制这些地区，甚至不惜发动局部战争。过渡到下一个问题

三、局部热战
师：“冷战是指二战后东西方阵营之间和美苏两个超级大国之间，除直接军事交战以外，一切敌对行动的总称。而热战则是在冷战的大背景下局部地区发生的战争。热战的主要表现是朝鲜战争和越南战争。”
利用多媒体观看侵朝战争侵越战争剪辑，形成感性认识“冷战”中的世界并没能实现和平

本目小结：


3、课堂小结
二战后国际关系的重大变化是雅尔塔体系的确立。这一体系打破了传统的以欧洲为中心的国际政治格局，代之以美苏两极主导。美苏两极格局存在近半个世纪，对二战后历史发展产生了深刻的影响。今天两极格局虽然已经解体，但从总结历史的经验教训角度而言，学习这段历史仍然给我们许多有益的启示。

4、课堂练习

⑴、快速抢答
⑵、议一议“在长达半个世纪的两极对峙中，世界上的局部战争都与美苏两个大国有千丝万缕的联系，但两国却未曾发生直接的大规模军事冲突．你能说说其中的一些原因吗？”

⑶填一填




5、板书设计


揭开冷战序幕：“铁幕”演说  表现 ：




	教学反思
本课内容讲述可雅尔塔体系的发展演变，教师以美苏矛盾为主线，帮助学生分析冷战和热战的关系，使学生认识到世界并不太平，霸权主义时刻威胁人类的和平。学生在探究问题的过程中能积极参与讨论，交流分享，合作意识增强，但部分学生并未能真正参与到讨论中来，学生自主学习的能力还需要提高。


课题研究实验课评价表
课题名称:  “自主探究、多维互动”历史教学策略的研究  

	教者
	马红燕
	学校
	小河中学
	时间
	2008.3.18

	课题
	冷战和热战
	课时
	1

	实验
目的
	简述冷战的内容，了解美苏冷战对峙局面的形成，初步认识霸权主义对人类事业进步和安全的威胁。

	实验课范围
	校级
	班级
	初三（2）

	评　　价　　与　　研　　讨

	 本节课在引导学生自主建构知识体系方面有所创新，师生互动较好，气氛活跃，学生真正参与到课堂教学中来，收到了较好的效果，老师基本功扎实，语言表达流畅，各环节过渡自然，重点突出，难点分析比较透彻全面。
改进之处：由于时间限制，学生自主探究的深度和广度还要加强；

可联系当今美国的霸权行径，布置学生课外探究，帮助理解冷战政策。

 评课人签名：徐娅、邵红亚、王玉琴、张兴奕、恽方平



北大西洋公约组织


（1949年，以美国为首）








资本主义阵营





“两极”对峙形成





华沙条约组织


（1955年，以苏联为首）





社会主义阵营





。侵朝战争（1950—1953）








局部战争





。侵越战争（1961—1973）








对象：（苏联）等社会主义国家





美国的“冷战政策”





形式：除（战争）以外的一切敌对活动和对抗形式





表现：政治：推行（杜鲁门主义）1947年——标志美苏”冷战“正式开始


经济：实施（马歇尔计划）或（欧洲复兴计划）——杜鲁门主义的延伸


军事：建立（北大西洋公约组织）——形成西方集体防御系统























政治：杜鲁门主义





结束：东欧剧变


苏联解体





经济：马歇尔计划





军事：北大西洋公约组织








